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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОЇ ГІМНАЗІЇ 
«ДИВОСВІТ» ЯК ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО 

ЗАКЛАДУ З ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНО-ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ
У статті охарактеризовано можливості загальноосвітнього навчального закладу у вивченні 

та пропаганді національної і світової культур; описано практичний досвід розвитку учнівської 
творчості в умовах художньо-професійного освітнього простору.

Ключові слова: професійно-художня освіта, національна і світова культура, навчальний 
заклад, учнівська творчість.

Сучасне світове співтовариство потребує громадян, здатних не тільки співіснувати в 
міжнародному середовищі, а й творчо реалізовувати себе в ньому. Вагома роль у розв’язанні 
цієї проблеми належить полікультурній освіті, завданням якої є становлення особистості, 
що володіє розвинутим розумінням інших культур, почуттям поваги до них, вмінням творчо 
співпрацювати з людьми різних національностей, рас, вірувань. Однак попри певні досяг-
нення педагогічної науки досі не усунуто суперечність між об’єктивною потребою суспіль-
ства в активній, творчій особистості та освітньою практикою, яка ігнорує творчий потенціал 
кожного індивідууму.

Як свідчить аналіз сучасних систем освіти, напрацьованих світовою спільнотою, 
об’єктивною реальністю інтеграційних процесів є поява демократичних децентралізованих 
тенденцій розвитку, які прискорюють еволюційний рух до суспільних знань. Одним із орієн-
тирів сучасної освіти є залучення прогресивних навчальних закладів до участі у Міжнарод-
ному проекті Асоційованих шкіл ЮНЕСКО. Налагодження міжнародних контактів розкриває 
для учнівської молоді широкі можливості в плані розвитку світогляду, мови, культури, що в 
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значній мірі вирішує проблеми успішного входження юної особистості в сучасний світовий 
ринок освіти і праці, а також знижує ризик міжнаціональних конфліктів. 

Метою статті є характеристика шляхів креативного розвитку учнівської молоді через її 
полікультурну освіту в умовах загальноосвітнього навчального закладу, асоційованої школи 
ЮНЕСКО.

Не одне покоління вчених і педагогів світу замислювалось над складним питанням 
щодо можливості навчити людину творчості. Філософ М.І.Алексєєв дає на нього позитивну 
відповідь: «Безумовно, можливо ця діяльність генетично не запрограмована, не дається від 
народження. Але їй учаться не теоретично, не шляхом засвоєння науки про творчість, а прак-
тично, на досвіді. Слід із перших кроків діяльності ставити людину у такі складні ... умови, 
за яких вона вимушена долати труднощі, вести боротьбу із протиріччями, не чекаючи поки 
це зробить інший. Теорія творчості лише допомагає усвідомити цей практичний шлях, проте 
замінити його вона ніколи не зможе». Проведені дослідження підтверджують правомірність 
даного підходу.

Беручи до уваги слова відомого філософа, вчителі гімназії втілили вкладену в них ідею у 
педагогічну практику, що напрацьовувалась впродовж десятиріччя в навчальному закладі, як 
Асоційованій школі ЮНЕСКО, яка працює за напрямком «Соціокультурні зв’язки».

Усяка діяльність містить у собі мету, засіб, процес і результат. Зазначені складові, транс-
формуючись у полікультурному освітньому середовищі гімназії, визначили структуру педа-
гогічної технології, в основі якої — проектувально-моніторингові підходи до становлення 
майбутніх громадян світової спільноти.

Враховуючи характеристики творчої діяльності учнів, подані О.М.Матюшкіним [1, с.30], 
вчителі гімназії розробили практичну програму креативного розвитку вихованців за умови 
тривалих впливів на них вітчизняної та світової художньої культури. Накреслено головні 
шляхи її реалізації:
- проведення діагностики психофізичних, духовних, соціальних особливостей учнів, рівня 

розвитку їх особистісних сфер, домінантності будь-якої з них;
- впровадження поглибленого вивчення художньо-естетичних дисциплін, а в старшій школі 

професійного навчання за спеціальністю «Виробник художніх виробів з кераміки»;
- духовний розвиток вихованців в урочний та позаурочний час шляхом створення педаго-

гічних ситуацій впливу на них національної та світової культур;
- ініціювання та активна участь у міжнародних, всеукраїнських мистецьких пленерах, 

виставках, зльотах, молодіжних діалогах, обмінах, конкурсах художньо-професійного та 
інтелектуального спрямування;

- систематична участь у Міжнародних конференціях асоційованих шкіл ЮНЕСКО;
- організація регіональних фестивалів дитячої творчості «Білозерські самоцвіти», соціо-

культурного дійства «Малобілозерська ярмарка-виставка»;
- щорічне проведення гімназійного місячника «Наука, світове мистецтво і технології кера-

мічного виробництва»;
- динамічний розвиток дитячої студії декоративно-ужиткового мистецтва «Дивозірка», 

«Зразкового художнього колективу»;
- розробка прогностичних життєвих орієнтирів для випускників гімназії, а також критеріїв 

визначення сформованості у них життєвих компетенцій;
- системний освітній моніторинг отриманих результатів.

Фінансування програми передбачалось здійснювати за рахунок спонсорських коштів, 
коштів благодійного батьківського фонду гімназії, місцевого, обласного бюджетів.

Очікувані результати виконання програми: успішне входження випускників навчаль-
ного закладу у сучасні вітчизняні та міжнародні ринки освіти і праці на засадах їх високого 
інтелектуального та художнього розвитку. [2, с. 146]
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Вирішальним кроком у розбудові полікультурного освітнього простору стало створення 
потужної матеріально-технічної бази для професійного навчання за спеціальністю «Виробник 
художніх виробів з кераміки». Впровадження художньо-керамічної професії сприяло відро-
дженню культурних традицій Білозерського регіону як історичного центру художнього гончар-
ства на Україні, а також духовному розвитку учнівської молоді, що є ефективним знаряддям 
їх творчого та інтелектуального зростання. Становленню художньо-професійної освіти в 
гімназії сприяли кошти ґранту Міжнародного фонду «Відродження», отримані за проекту-
вання художньо-професійного розвитку вихованців, а також високий рівень менеджерської 
майстерності управлінської ланки закладу.

Полікультурна освіта учнів вимагала продуманого підходу до творчого розвитку педа-
гогічних кадрів, особливо художньої спеціалізації. Долання існуючих протиріч відбувається 
шляхом входження навчального закладу до освітянських комплексів 11 престижних вишів 
міст : Києва, Запоріжжя, Дніпропетровська, Ялти, Миргорода, Переяслава–Хмельницького, 
Бердянська, Одеси, Мелітополя, що уможливило надійну науково-методичну підтримку 
творчих пошуків педагогічного колективу. З 1998 року гімназія розвивається як експеримен-
тальний майданчик Інституту професійної освіти і освіти дорослих АПН України, а також 
майданчик обласного рівня з проблеми «Професійна підготовка майбутніх фахівців з виготов-
лення керамічних виробів у гімназії естетичного профілю». Плідна співпраця з науковцями 
сприяла значному покращенню якісного складу педагогічного колективу: 50% складають 
вчителі вищої кваліфікаційної категорії, 20% мають звання «вчитель-методист», 25% нагоро-
джені нагрудним знаком «Відмінник освіти України». До викладання практичної складової 
професійних дисциплін залучено народних майстрів України, що помітно покращило рівень 
професійної підготовки вихованців.

Вже з 5-го класу поглиблено вивчаються рисунок, живопис, композиція, ліплення, 
декоративно-ужиткове мистецтво, комп’ютерна графіка, розробляються авторські програми 
з цих предметів. Викладання спеціальних та загальноосвітніх дисциплін забезпечується 
якісною комп’ютерною програмно-педагогічною підтримкою. Реалізація обраних навчально-
методичних підходів відбувається в умовах індивідуального учнівського та педагогічного 
проектування, що уможливило створення портфоліо кожного учасника освітнього процесу. 
По особливому у гімназії здійснюється весь навчальний процес. Кожен урок включає елементи 
доцільного інтегрування базової дисципліни зі світовим та вітчизняним образотворчим 
мистецтвом. Створено авторські програми інтегрованого вивчення предметів інваріантної 
складової навчального плану з художньо-естетичними дисциплінами. З їх допомогою досяг-
нуто максимальної педагогічної дії на особистість шляхом мистецьких впливів на неї. Освітні 
ідеї таких програм педагоги реалізують за допомогою індивідуальних навчально-методичних 
проектів, над якими працюють щороку. Головною особливістю проектів вчителів є розши-
рення навчальних можливостей вихованця шляхом впливу на його емоційну сферу світової 
та вітчизняної художньої культури. Завершальним етапом педагогічних проектів є самоаналіз 
та самомоніторинг освітньої діяльності протягом року. Проектувально-моніторинговий 
підхід зумовив інтенсивний творчий розвиток педагогічного колективу, розвинув у кожному 
здатність генерувати нові професійні ідеї, брати активну участь у науково-методичних експе-
риментах художньо-професійного спрямування.

Моніторинг творчого розвитку учнівської особистості здійснюємо за допомогою індиві-
дуальних «Проектів саморозвитку юних громадян світової спільноти», що також зумовлено 
участю гімназії у міжнародному Проекті асоційованих шкіл ЮНЕСКО. Класні колективи 
протягом року вивчають культуру однієї з країн світу. Ставлячи мету індивідуального проекту, 
кожен учень на початку року визначає, яку галузь культури обраного народу він опрацьову-
ватиме в цьому році, а також окреслює власну траєкторію інтелектуально-творчого розвитку 
(участь у конференціях, молодіжних діалогах, художніх пленерах, інтелектуальних турнірах), 
проектує бажані рівні навчальних досягнень. Другий етап учнівського проекту — реалізація 
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намічених орієнтирів. Характерною особливістю третього етапу є моніторинг результатів 
освітньої діяльності за рік та визначення наступних завдань. Щорічно у березні відбувається 
традиційний конкурс-захист «Проектів саморозвитку юних громадян світової спільноти», під 
час якого класні колективи захищають спільно надбаний результат, що синтезує в собі інди-
відуальні досягнення всіх учнів класу. Головним критерієм оцінювання колективних творчих 
робіт є виявлення ступеня впливу на свідомість вихованців національного образотворчого 
мистецтва та мистецтва інших народів. На такі конкурси–захисти, за традицією, запрошуються 
представники влади, учні сусідніх шкіл, громадськість села. Систематизація індивідуальних 
дитячих «Проектів…» протягом останніх п’яти років уможливила створення учнівських 
портфоліо, які роблять видимим шлях творчого розвитку вихованців у художньо-естетичному 
освітньому простору. Для реалізації завдань учнівських «Проектів саморозвитку..» в гімназії 
створено максимум педагогічних умов. 

У 2007 році навчальний заклад став ініціатором щорічного регіонального заходу — 
«Малобілозерського ярмарку-виставки», який відвідують жителі різних районів області, 
представники місцевої, районної, обласної влади. Діти в барвистому українському вбранні, 
гумор, національні дійства, атракціони наповнюють у цей день центральний майдан села. 
Головним на Малобілозерському ярмарку є крам майстерні художньої кераміки «Дивосвіту», 
а також вироби декоративно-ужиткового мистецтва, створені руками вихованців (живо-
писні картини мальовничих куточків села, бісероплетіння, вироби з соломки, національні 
вишиванки). Куманці, вази, тарілі, горщики, глечики, макітерки і просто керамічні сувеніри, 
оздоблені національним орнаментом, поєднують у собі елементи класичних і сучасних куль-
турно-керамічних традицій Білозерщини, Донеччини, Слобожанщини, Полтавщини, а також 
інших країн і народів. Вони засвідчують дбайливе відродження історичного стилю Білозерської 
кераміки та віддзеркалюють особливості її сучасного розвитку.

У 2006 році здобуто перемогу на Міжнародному конкурсі молодіжних шкільних обмінів 
«РАЗОМ» Польсько-українська співпраця для майбутнього». Тепер гімназія щороку гостинно 
вітає делегації вчителів і учнів з Польщі. Вихованці «Дивосвіту» разом із вчителями також 
відвідують Польщу. Відбуваються знайомства з пам’ятками культури, національними звичаями 
і традиціями польського народу. Важливими етапами діалогів є створення спільних проектів 
по дослідженню особливостей культур двох слов’янських народів та визначення шляхів 
наступної співпраці в областях образотворчого мистецтва. 

Логічним продовженням польсько-українського діалогу стала зустріч вихованців «Дивос-
віту» з однолітками м.Золочів (Львівська область). Знайомства з традиціями Львівщини, її 
самобутньою культурою, духовністю сприяють розширенню соціальних компетенцій учнів 
гімназії, розвивають їх здатність до вирішення важливих життєвих проблем, вчать активно 
спілкуватися з ровесниками інших регіонів України.

У червні 2007 року гімназія стає ініціатором щорічних Міжнародних пленерів «Дивосвіт», 
під час яких формуються партнерські зв’язки педагогічного, учнівського колективів з діячами 
зарубіжного мистецтва та України. У пленерах беруть участь члени обласних осередків Спілки 
народних майстрів України, Спілки художників України, найактивнішими учасниками є 
майстри та художники з Польщі. Відбуваються цікаві творчі зустрічі, у майстер-класах ство-
рюються унікальні зразки живопису, скульптури, художнього гончарства. На завершення 
пленерів влаштовуються змістовні виставки, які відвідують жителі Запорізького регіону. 
Виставкові експозиції — яскравий вияв особливостей культур різних країн і народів, їх 
могутньої об’єднуючої сили.

Щороку на Міжнародних конференціях Асоційованих шкіл ЮНЕСКО вихованці гімназії 
презентують свої компетенції у галузях національної та світової культур. Спілкуючись з 
ровесниками в Києві, Одесі, Житомирі, Хмельницьку, гімназисти проймаються відчуттям 
особистої належності до світової та європейської цивілізацій. На згадку учасникам конфе-
ренцій вони дарують керамічні вироби, зроблені власноруч, приємно дивуючи однолітків 
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цікавими інформаціями про декоративно-ужиткове мистецтво України, Білозерського регіону, 
а також художню культуру інших країн і народів. 

Розвиток компетенцій професійно-художнього, технологічного спрямування продовжу-
ється в дитячій студії декоративно–ужиткового мистецтва «Дивозірка», яка включає 5 гуртків: 
«При гончарному крузі», «Червона калина» (писанкарство, витинанка, нанизування, соломка, 
художній розпис), «Чарівні фарби» (рисунок), «Українська іграшка» (ліплення), «Художня 
обробка деревини». На студійних заняттях учні суттєво розширюють свої знання про укра-
їнське національне мистецтво, традиції народу України та світову художню культуру, що 
поглиблює допрофесійну підготовку майбутніх спеціалістів художнього фаху. За розвиток 
творчого потенціалу учнівської молоді, пропаганду українського національного мистецтва, 
світової художньої культури дитячій студії декоративно-ужиткового мистецтва «Дивозірка» 
присвоєно звання «Зразковий художній колектив».

Центром духовного виховання учнівської молоді є гімназійний музей історії культури 
села Мала Білозерка. Його експозиції — систематизоване зібрання унікальних керамічних 
робіт талановитих пращурів, юних майстрів «Дивосвіту» — лауреатів та дипломантів 
міжнародних, всеукраїнських виставок, фестивалів, зльотів, мистецьких пленерів. Подвір’я 
музею — унікальна композиція культурних пам’яток Білозерщини, його відвідують численні 
вітчизняні та зарубіжні делегації, що свідчить про здобуту популярність як на Василівщині 
так і за її межами.

Вагомим внеском у художньо-професійний розвиток учнів є конкурс-захист наукових 
творчих робіт і проектів у рамках гімназійного місячника дитячої творчості «Наука, світове 
мистецтво і технології керамічного виробництва». Найбільшу питому вагу мають роботи з 
теоретичних та експериментальних досліджень у галузях українського та світового деко-
ративно-ужиткового мистецтва, проблемних питань професійного навчання. Щороку юні 
науковці «Дивосвіту» отримують перемоги на обласних, Всеукраїнських конкурсах-захистах 
науково-творчих робіт учнів-членів Малої академії наук України (відділення філології і 
мистецтвознавства).

Під час місячника дитячої творчості відбувається також цікавий конкурс літературно-
художньої композиції, де учні змагаються в поетичній, прозовій творчості, ілюструють свої 
літературні твори художнім супроводом, чим підкреслюють оригінальність і неповторність 
творчого задуму. Майстри художнього слова з „Дивосвіту» систематично друкуються в 
районній, обласній пресі.

Велика увага в гімназії приділяється охороні здоров’я учнів:
1) висококалорійне 5-разове харчування;
2) щорічний поглиблений медичний огляд з наступними оздоровчими заходами: вітамінізація, 

фітотерапія, імунотерапія в осінньо-зимовий період;
3) систематичні заняття спортивних секцій з використанням сучасного тренажерного комп-

лексу.
Для успішного навчання здібних і обдарованих дітей, які приїхали здобувати освіту в 

«Дивосвіт», споруджено два корпуси дитячого гуртожитку з комфортними умовами навчання 
та проживання.

Досконалий художньо-естетичний смак, дбайливе піклування про комфорт, затишок 
відчуваються скрізь: від гімназійного подвір’я до навчальних кабінетів і майстерень. 

Важливим досягненням навчального закладу стало успішне вирішення проблеми 
професійного самовизначення випускників. До 60% із них обирають художньо-естетичні та 
хіміко-технологічні спеціалізації. Сьогодні 20% педагогічного колективу складають колишні 
учні «Дивосвіту», які за направленням гімназії закінчили ВНЗи і повернулися молодими 
кваліфікованими спеціалістами. 

Важливу роль в управлінській діяльності гімназії як Асоційованої школи ЮНЕСКО віді-
грає менеджерська майстерність її керівництва. Саме вона допомагає у пошуках соціальних 
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партнерів, які надають суттєву підтримку в організації і проведенні важливих розвивальних 
заходів, забезпечують участь у престижних виставках, фестивалях, зльотах всеукраїнського, 
міжнародного рівнів.

За роки педагогічних експериментів художньо-естетична гімназія «Дивосвіт» стала 
надійним науково-методичним центром обласного, всеукраїнського, міжнародного рівнів. 
На її базі відбулися: міжнародна конференція, всеукраїнський семінар, численні методичні 
семінари обласного рівня, курси підвищення кваліфікації вчителів з проблем художньо-
професійної освіти учнівської молоді.

Атмосфера педагогічного пошуку, яка панує у гімназії, породжує нові нетрадиційні 
підходи до освіти вихованця. Високий освітній рейтинг навчального закладу визначив його 
вихід у фінал програми «Громадські зв’язки», здійснюваної за ініціативою Бюро з питань освіти 
і культури Державного Департаменту США. В лютому 2006 року в складі групи фіналістів 
автору довелося проходити стажування з питань освіти в США. Участь у міжнародній осві-
тянській акції стала черговим енергетичним імпульсом учнівської та педагогічної творчості. 
Цікава прес-конференція, виставка фотоматеріалів, зроблені по приїзду, об’ємно інформували 
громадськість про освіту, пам’ятки культури, історію США, сприяли наступному розвитку 
закладу.

Матеріали прогресивного досвіду роботи з професійно-художньої освіти узагальнено у 
численних публікаціях: „Дитяча обдарованість — від ідеї до практики» („Науково-практичний 
освітньо-популярний журнал „Обдарована дитина», №9, 2005 р), „Професійна підготовка 
сільської учнівської молоді з художньо-естетичного та технологічного напрямів діяльності» 
(матеріали Всеукраїнської науково-пошукової конференції, 7-8 жовтня 2004 року: - Київ, - Запо-
ріжжя, 2005.), „Концепція розвитку гімназії „Дивосвіт» (журнал „Педагогічні технології», №6 
2008), «Творчий розвиток учнівської молоді в загальноосвітньому інноваційному навчальному 
закладі нового типу» (матеріали Міжнародної науково-практичної конференції, 1-3 жовтня 
2008 р. – Чернівці, 2008). Систематично в періодичних фахових виданнях учителі «Дивосвіту» 
публікують елементи напрацьованого педагогічного досвіду.

Цього року втринадцяте гімназія брала участь у 14 Міжнародній виставці «Сучасні 
навчальні заклади — 2010» . Двічі досягнення «Дивосвіту» відзначалися бронзовими медалями 
Виставки (2004, 2006 роки) та почесним званням «Лідер сучасної освіти» (2006, 2007, 2008).

У жовтні 2010 року за здійснення інноваційних підходів до полікультурної освіти учнів-
ської молоді гімназію нагороджено Золотою медаллю Другої всеукраїнської виставки «Інно-
ватика в освіті України».

Науково-методична, соціокультурна діяльність докорінно змінила зовнішні та внутрішні 
показники єдиного організму гімназії, визначила її перемогу у Всеукраїнському конкурсі 
«100 кращих шкіл України» у номінації «Школа – соціокультурний центр села».

Досвід гімназії підтверджує розвивальний вплив на учня художньо-професійних засобів 
освіти, які створюють надійне підґрунтя для культурного розвитку та формування цілісної 
творчої особистості. Інтерес до мистецтва, розвинутий у гімназії, забезпечує гармонію 
художньо-естетичного та інтелектуального розвитку вихованців, їх здатність до постійного 
самовдосконалення. Програмування роботи закладу, асоційованої школи ЮНЕСКО, корегує 
освітні процеси, підсилює їх розвивальну спрямованість, стимулює вплив образотворчого 
мистецтва як складової художньої культури, напрацьованої людством на формування світо-
гляду юного громадянина світової спільноти.

Як бачимо, образотворче мистецтво є «великим педагогом, вихователем і творцем 
людської психології, оскільки воно, впливаючи на внутрішній світ особистості, виховує в неї 
здатність орієнтуватись у навколишньому житті» [3], олюднює інші сфери її пізнання. Уріз-
номанітнення шляхів інтеграції світової художньої культури в навчально-виховний процес 
гімназії — перспективний напрямок науково-методичних експериментів, які продовжуємо в 
навчальному закладі.
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АПЛІКАТУРНА ДИСЦИПЛІНА ТА АПЛІКАТУРНЕ МИСЛЕННЯ – 
ВАЖЛИВІ ЧИННИКИ ВПЛИВУ НА ВДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНІЧНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ БАЯНІСТА
У статті обґрунтовуються методичні принципи аплікатурної дисципліни та аплікатур-

ного мислення учнів-баяністів, які являються однією із умов вдосконалення їхньої технічної 
майстерності.

Ключові слова: аплікатура, аплікатурна дисципліна, аплікатурна логіка, аплікатурне мис-
лення, баян, клавіатура.

У роботі над музичним твором аплікатура займає одне з центральних місць, вона є 
важливим засобом виразного виконання. Адже вибір для виконання найзручніших пальців 
тісно пов’язаний із фразуванням, теситурою, штрихами та фактурою музичного матеріалу. 
Найкраща аплікатура – це та, яка дає змогу найвірніше передати дану музику і найточніше 
узгоджується з її змістом [1, с. 22].

Не викликає сумніву і той факт, що учень тоді впевнено і швидко орієнтується на будь-якій 
клавіатурі, коли у нього добре розвинене уявне бачення цієї клавіатури. Саме тому освоєння 
баянної клавіатури (як правої, так і лівої) – це процес розвитку свідомого уявлення, яке прояв-
ляється в дотиковому способі знаходження потрібних клавіш, що обумовлено аплікатурною 
дисципліною, яка, у свою чергу, залежить від певного чергування клавіш при виконанні мелодійної 
лінії матеріалу, що вивчається. Тобто, система аплікатури не може бути довільною, вона має певні 
закономірності. Саме дотримання учнем-баяністом таких закономірностей в процесі роботи над 
музичним твором і виражає такі поняття, як „аплікатурна дисципліна” та „аплікатурне мислення”.

Аналіз публікацій та науково-методичної літератури свідчить про постійну увагу дослід-
ників до проблеми аплікатури на початковому етапі навчання. Дане питання висвітлюють 
у своїх працях такі науковці та педагоги-методисти, як І. Алексєєв, Л. Горенко, Ю. Акімов, 
В. Власов, М. Обертюхін, Ф. Ліпс та ін. Але незважаючи на значну кількість опублікованих 
праць, означену проблему не можна вважати вивченою в достатній мірі. Навпаки, накопичені 
знання потребують нових досліджень та їх подальшого розвитку.

Мета статті – обґрунтувати методичні принципи аплікатурної дисципліни та аплікатур-
ного мислення учнів-баяністів, які являються однією із умов вдосконалення їхньої технічної 
майстерності.
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